副刊

2025年10月31日星期五 乙巳年九月十一

责任编辑:居永贵 式:纪 蕾



■详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:https://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100

注《春秋》,度春秋,耀《春秋》

《春秋》是我国最早的编年体 史书,它记载了自鲁隐公元年(前 722)至鲁哀公十四年(前481)共 242年间鲁国及其它诸侯国发生 的大事。传《春秋》由孔子整理, 书中寄托了孔子的政治理想、价 值标准和价值判断,其中多用春 秋笔法,有微言大义,有隐晦之 论。孙觉一生,对《尚书》《周易》 《春秋》及诗文等均有研究和著 述,然其存世作品主要的只有《春 秋经解》,这也是其众多《春秋》学 著作中重要的一部,该书成书于 宋熙宁四年(1071),时孙觉四十

孙觉的著作多毁于元祐党 祸,而《春秋经解》侥幸得以流传 至今,多亏南宋时高邮的三任知 军。一是绍熙(1190-1194)年 间的高邮知军邵辑,二是绍熙至 庆元(1195-1200)初年间的高 邮知军张頠,三是嘉定七年 (1214)来邮任知军的汪纲。邵辑 认为《春秋经解》"论议之精审,而 文辞之辨博",遂以家藏本《春秋 经解》为底本,"刻板置诸郡斋,以 永其传";庆元元年,张頠请同知 枢密院事周麟之为《春秋经解》作 跋:嘉定九年、汪纲为《春秋经解》 增补杨时所作的序,并亲自作序。

孙觉是北宋时期高邮了不起 的大儒,他自幼聪慧,勤学不辍。 其为人有雅量,有德量,其立身行 事有准则,其理政智慧超人。他 为官清正,体察民情,减免赋税, 赈济灾荒;他勤政爱民,性格刚 直,直言敢谏,不畏权贵;他注重 民生,除陋革弊,公平公正,任人 唯贤;他办案以民为本,明察秋 毫。李鸿章曾引宋人诗句撰联 云:"天下苍生待霖雨,古来贤守 是诗人。"我觉得正是对孙觉的写 照。孙觉曾任广德知军,还曾任 湖、庐、苏、福、亳、扬、徐等七个州 的知州,秦少游赞他"转守七州多 异政,奉常处处有房祠"。他与苏 轼同属元祐党,熙宁变法中,他与 好友王安石意见相左而被贬,但这 没有妨碍他与王的交谊。其治《春 秋》的思想表现为抑霸尊王,为臣 要以道事君,为子要谨尊父命,是 治国、齐家、为官、为人之经,体现 其经世致用的目的。孙觉是两宋 《春秋》学的重要学者,他注重逞臆 发挥,阐发自己的政治理想。其 《春秋经解》以《穀梁》为本,然绝不 拘泥于《穀梁》。其《春秋》学价值 主要表现在以下几个方面:一是明 君臣、载王道、反弑君;二是以礼乐 文明的中原正统来贬斥披发左衽 的夷狄蛮族;三是提倡和平,但不 排斥正义的战争;四是以能存亡继 绝为贤;五是尚仁义,尊忠孝;六是 任人唯贤,反对卿大夫官位的世 袭。其经学思想是修身、齐家、治

刊头题字:周同

父子之道的伦理之纲。同时,他在 前人的基础上又有所创新,发前人 之所未发。其思想近而易明,人皆

翟荣明同志用六年时间对 《春秋经解》进行校勘,共45万余 字,是一部具有一定历史性、文化 性、学术性、经典性、普及性与通 俗性的有价值的著作。他主动承 担起传承、弘扬优秀传统文化的 责任,将中华优秀传统文化和地 方优秀传统文化进行交融。可以 说这六年来,他是注《春秋》,度春 秋,耀《春秋》。我认为,翟荣明 《春秋经解校注》主要有以下几点 特点和贡献:

一是他选人、选题都选对 了。他深入《春秋经解》之堂奥, 对多种版本进行比较、校正,有一 定的版本学功底,有正确的历史 观,体现其对《春秋》和《春秋经 解》有较强的理解把握、注释阐述 的综合能力。

二是他有校注之功。古人认 为平常的字词,今人往往不懂、难 懂,翟荣明校注时精准得体,取舍 得当,有较强的文字功底。

三是他传承、弘扬中华传统 优秀文化,使《春秋经解》在当今 焕发出时代光辉。

四是他宣传乡贤文化,为大 家树立了榜样。梁启超先生曾用 "莫问收获,但问耕耘"来教育子 女。正所谓坚其志,苦其心,勤其 力,事无大小,必有所成。翟荣明 甘心坐冷板凳,做到坚守、坚持, 自得其乐,体现了其勤奋、认真、 刻苦、严谨、务实、坚毅的治学精 神,精神可嘉,值得学习。

北戴河的最后一天,傍晚时 分,我们决定抓住机会再去海里畅 游一番。扫了单车向海边骑去。 途中,一位男子逆行向我们这边骑 来,边骑边不停地说:"没事没事 没事……"是安慰自己,还是安慰 别人?经过我的时候,后面一辆 电动车正好赶上与我并行,避让 的过程中,逆行男子的车把硬生 生地擦过我的手面。他瞬间骑远 了,我的手皮也被他带走了一大 块,血跟着流出来。我懊恼地刹

住车,肇事者溜远了,游泳计划也 泡汤了,赶紧找药店处理创面、贴 住伤口。止住了血却止不住懊 恼,想起在北戴河的最后一天却 不能下海,无比沮丧。

不能下海,也不愿再骑单车, 步行的过程中,我有点怏怏的。不 知不觉走上了一条绿树浓密、花草 葳蕤的路,两边的树从高处合围, 形成了大大的怀抱,将路拥在其 中,将路人亦拥在浓荫遮蔽中。路

国、平天下的行为准则,是行君臣、

左边,地锦放肆地爬满了院墙,阔 大的叶子肥硕葱郁,似给长长的围 墙罩上了绿裙,妩媚,透着夏日的 活泛。围墙内也长满了高大茂密 的树木,抬眼看去以为是一片原始 森林。路右边,中华全国总工会北 戴河疗养院内,一群挂着红色证件 的人正陆续下车,"一定是劳模。" 我心里想着,生出些羡慕。

一座黄色的三层小楼忽地闯 进我的眼帘,鲜艳的五星红旗下是 咖啡色的门楼,上书巴金题写的两 排金色大字:中国作家协会北戴河 创作之家。我激动起来,宛如朝圣 的人忽然看见心中的宫殿。正举 着手机多角度拍摄的时候,身后传 来说话的声音,循声看去,绿叶缠 绕的铁艺门间走出一位精神矍铄、

面色红润的老者。着咖白相间小 格子的宽松长裤,一件纯白的圆领 衫,外披米黄色的外套,茶玻色的 眼镜上坠着的挂绳流苏般挂在脸 侧。头发还没有全白,两道黑眉浓 密发亮。他正与身边的工作人员 说着话。"啊!王蒙老师!"我惊喜 地叫出声。没有点滴迟疑,勇敢地 走上前自我介绍:"王老师,我来自 汪曾祺的家乡江苏高邮,想跟您合 个影,可以吗?"王蒙老师微笑着和 善地点点头:"可以。"我开心地站 到他身边,极大的飞来之喜让我合 不拢嘴,一旁的工作人员笑嘻嘻地 看着并不年轻的我如小文青般兴 奋的模样。

拜别了王蒙老师,树上的蝉鸣 声如海浪滚滚而来,汹涌、亢奋,我 心中的甜蜜亦如这蝉叫声久久荡 漾在心尖。这奇妙的偶遇,竟是之 前的不畅而产生的。这短暂的偶 遇似昙花刹那的惊艳,却将美妙永 恒地留在我心里。

協権沿 がるに

□ 周宏萍

十天半个月来这么一回。很远就 能听见他那熟悉的"当,当,当当" 的敲锣声,随之就是嘶哑的吆喝 声,"废铜烂铁、鸡毛鸭毛、牙膏皮 乌龟壳换糖啰,旧塑料破棉袄,找 一找,吃不了噢……'

听到这充满诱惑的吆喝声,我 急忙放下刚端起的饭碗。我的眼睛 开始在屋里四处搜寻,最终目光落 在了房间踏板上的那双旧凉鞋上 它已经陪我度过了三个夏天。 我拎起凉鞋跑到妈妈跟前说:"把这 个旧凉鞋给我换糖吧。"妈妈虎着脸 说:"鬼丫头,打它的主意,这鞋还好 好的呢! 去年带子断了,你忘了我 是怎么用火叉烧红了给你烫上的?" 我灵机一动,对妈妈说:"虽然是烫 好了,但是今年我的脚长大了,穿不 上了。"妈妈夺过凉鞋左看看右看 看,对我说:"怎么穿不上了? 把后

面的带子剪掉,还可以当拖鞋穿 呀!"最终,我的鬼主意没得逞。

奶奶见我噘着嘴像泄了气的 皮球,悄悄地向我招手,轻声地说: "丫头,过来。"然后手指着门后的墙 缝,我一看里面有几个打着结的头 发团。这是奶奶平时梳头时落下的 头发,没舍得丢,塞在墙缝里的。奶 奶告诉我,房间窗台上还有一个牙 膏皮。我高兴极了,拿起东西,拉着 弟弟的手,一溜烟冲向大胖子的糖 担子。糖担子一圈早已围满了人, 大胖子看着我手里拿的东西,笑着 说:"哎呀,就这么一点点东西啊。" 说着拿出切糖的刀,在糖饼上敲了 一块筷子长、手指宽的糖条,一分为 二递到我和弟弟的手上。

几十年过去了,我尝过各式各 样的糖果,却再没有一种甜能比得 上那筷子长、手指宽的麦芽糖。它 粘住的不仅是牙齿,更是那段清贫 却充满期待的童年时光。那甜味, 源自糖担子,源自奶奶墙缝里的发 团,也源自生活本身被仔细咀嚼后 透出的最本真的滋味。

人一旦成年步入社会,无论身居 何方,或为官或打工或赋闲在家,是 家财万贯还是身无分文,都应始终懂 得爱惜自己。有些人很是困惑和不 解,起码你的父母、配偶及子孙应懂 得珍爱吧? 若连些这都做不到还算 是个人吗? 其实我所说自爱,其本质 就是爱家人。

倍加珍爱自己的名声,可以让家 人能由此挺直腰杆做人,这自爱的过 程即包含着深深的爱家人。人生在 世,最值得爱惜的便是自己的名声, 人过留名雁过留声说的就是这个 理。不图虚名做个实在的人。在当 今这样一个浮躁难安追名逐利的环 境里,似乎一夜成名遍地是金,虚荣 二字已悄然植入不少人的内心深 处。如何不图虚名?那就是不一味 追求虚无光鲜华而不实的东西,静下 心来想想自己到底有多大能耐,量力 而行去办能办的事,不无中生有自我 炫耀如何如何。不得浪名做个端庄 的人。一个整天不务正业,大事做不 来小事不想做,游手好闲的混世魔 王,怎不让人背后戳脊梁骨,这父母、 配偶及子孙等家人定是羞愧难当抬 不起头来。不留骂名做个清白的 人。不管是身为官员还是平头百姓, 时时处处都应让人觉得你这人正派 清白值得尊崇。对当官者而言,那就 要不忘初心牢记使命,认真履责不懈 怠,一心为民不贪腐,坦坦荡荡清清 白白做个好官。对老百姓而言,那就 应记得与人相处不遮不掩不藏不掖, 不存私心不占便宜,能办的事(不违法 违规)全力办,办不了的事不敷衍。 自己行得端做得正,能够让家人挺直 腰杆做人,这正如我所言,就是在爱 家人啊。

倍加珍爱自己的现有,可以让家 人能由此拥有满满的幸福感,这自爱 的过程即包含着深深的爱家人。-个人不管是身在职场还是闲居家中, 切切不可这山望着那山高,不可贪心 不足蛇吞象,对自己已经拥有的一切 应懂得知足倍加珍惜。随遇而安万 事不强求。有句老话叫"人不如我千 千万,我不如人万万千"。当自己已 经尽了最大努力仍不如愿难以做到 时,那就该当机立断主动放弃,不求 官升一级拍马讨好,不图赚钱多多拼 着性命,这样欲望放低心态平缓,一 家人在现有的环境内欢声笑语其乐 融融,就已经足够。知足知止守心克

□ 黄安良

己。反观当下那些因贪腐而锒铛入 狱甚至掉了脑袋的大小官员,真的是 他们生活窘难以度日吗?答案绝对 就这两字"非也"。客观地讲这中间 有制度缺失、监管不力的因素,而自 己不能做到知足知止这才是根本原 因。多年努力毁于一旦,咎由自取怨 不得他人。认清自我不搞攀比。有 些人之所以不懂得珍惜自己的拥有, 很大程度上是盲目攀比,不懂得知足 常乐,不去好好掂量自己,总觉他人 有我也应该有。要明白尺有所短寸 有所长的寓意,人有我无我有人无, 你早该心满意足开心快乐了。生活 在这样的环境里,能够让家人拥有满 满的幸福感,这正如我所言,就是在 爱家人啊。

倍加珍爱自己的身体,可以让家 人能由此减少担忧和劳累,这自爱的 过程即包含着深深的爱家人。有个 好身体比啥都重要,这是大家的共 识。我以为一个人要想有个好身体, 一是自得其乐开心过。从自己的认 知中获得。有多高的学识便有多高 的境界,阅历丰富见识多广,让自己 吸足养分,快乐便自在其中。从身边 的朋友中获得。结交那些胸襟宽广 心无杂念、遇事不抱怨正能量满满的 朋友,在把盏言欢谈天说地中,你定 会乐此不疲豁达开朗,快乐便自在其 中。从自然环境中获得。一山一景 皆如画,一草一木总含情,注重亲近 自然修身养性,快乐便自在其中。二 是作息规律重养成。在当下这样一 个快节奏的生活工作环境里,若想悠 闲生活自在工作确属不易,但需切记 凡事应有度不可太放纵,严格自律劳 逸结合。三是早防早治健康靠自 己。随着年岁增大身体机能逐步退 化,常见病多发病以至难症绝症不请 自来。面对这样的情况,那就要早防 早治。你要知道若是真的患上重症 绝症无力回天,在这长短不一的治疗 过程中,自己遭罪家人更是心力交瘁 痛苦不堪,承受着巨大的心理经济双 重压力。若在平时就能注意爱惜自 己的身体,能够让家人减少担忧和劳 累,这正如我所言,就是在爱家人啊。

在我儿时的记忆里,每到小雪前 后,便是腌"大菜"的时节了。腌制大 棵咸菜,是我们家入冬后的一件大 事。从县城菜园买回大青菜,不可以 即洗即腌。先要挂在绳子上,或摊铺 在地上,晒一两个太阳。待菜叶蔫 了,菜梗绵软了,削掉根部,掰掉外面 的黄叶片,再开始清洗,否则大菜的 菜梗容易折断。大菜洗好、晾干后, 就可以腌制了。

腌大菜是个技术活。这活儿,我 家都是母亲亲自做,我们在边上配 合。晚饭后,点亮煤油罩子灯,我们 在每棵菜的根部多灌一些盐粒,递给 母亲。母亲在缸的底部撒一层大籽 盐,铺一层菜;然后,再撒一层盐,铺 一层菜。如此循环,一层一层地腌 制、叠放、压实后,母亲再用几块石头 压在大菜的上面。每隔两三天,母亲 还要将缸里大菜的位置上下翻转,使 每一棵菜都能均匀地入卤入味。过 了大约十天时间,咸菜完全浸泡在卤 子里了。再过几天,便可以食用。

严冬腊月,天寒地冻,大棵咸菜 就成了我们家的主打食材。儿时的 早晨,当第一缕阳光穿过窗棂照射在 房间的墙壁,我和小弟醒了,便大声 叫唤:妈妈! 我们饿啦! 不一会,母 亲便将两碗稠糊糊的大米粥、半茶盅 切得细碎的大棵咸菜, 端到我们的床 头。香糯的米粥、脆嫩的咸菜、初照 的暖阳、浓浓的母爱,那些影像和感 受,我终生难忘。晚间,油灯挂在中 柱上,在粥碗里折射出红红的光亮。 一家人围坐在饭桌四周,吃着大米

腌大菜

□ 赵旭东

粥,就着慈姑片烧大棵咸菜。我们小 兄弟俩吃得有滋有味,头上冒着热 气,满脸流着汗。父亲不时询问我们 姐弟的学习情况,母亲和父亲交流着 今年的收成、分配单价,以及我们家 余粮钱的预估数额。两个姐姐抢着 收拾碗筷,适时提出买过年新衣服的 要求。温暖的堂屋里,氤氲着慈姑咸 菜的香味,还有家的温馨气息。

在我们家,经过母亲的烹制,大 棵咸菜有多种吃法。中午,母亲将大 棵咸菜切碎,放在饭锅里蒸熟,浇少 许香油,撒一撮蒜花,我们吃得美味 香甜,食欲大增。冬日里,母亲为罱 泥船撑艄的那天, 总会带些小角小虾 小蟹回家,用这些煮大棵咸菜,那真 是满屋生香。春节或过大冬、过小 年,母亲将咸菜梗切成小段,用开水 烫一烫,去掉咸味,与咸肉片或鲜肉 片炒着吃,是一道上好的菜肴。大雪 封门的日子,母亲常用大棵咸菜与慈 姑、豆腐烧汤,味道鲜美。有时,母亲 还在咸菜慈姑汤里再放进几片咸肉, 那真就是美餐。

吃着大棵咸菜,我从幼年、童年、 少年一路长大,成了青年。婚后,我和 妻子学着腌大菜,可怎么也腌不出、烧 不出当年母亲的味道。如今太多的美 食摆上了我们的餐桌,但怎么也占据 不了大棵咸菜留在我心底的记忆……

卖麦芽糖的大胖子姓甚名啥, 到现在为止我也不知道。听大人们 说,大胖子本是外地人,为了讨生活 来我们大队已经好几年了。大胖子 有会做麦芽糖的手艺,于是就走村 串巷干起了换糖卖杂货的小买卖。

大胖子有一米七高的个头,二 百来斤重。黢黑的皮肤在太阳下 泛着油亮的光,像一块被摩挲得温 润的黑陶。一笑起来,牙齿显得特 别白。大胖子的糖担子两头放着 大箩筐,箩筐里面装着收到的各种 旧货,箩筐上面各自放着一个大木 盒子。一头木盒里摞着两个脸盆 大的麦芽糖饼,用塑料布左一层右 一层地包着,大概是怕温度高化了 吧。另一头木盒加了玻璃盖子,向 里瞧瞧真是琳琅满目:有妇女们常 用的针头线脑、锥子纽扣,姑娘们 最爱的五颜六色的头绳、发夹,到 了端午节还有百索五彩绳和端午 花,冬季还有雪花膏、歪子油,洋红 洋绿(染料)等各种小百货。

大胖子都是趁我们中午放学 的时候,挑着糖担子走进我们村,